

**数学学院：**

## 培养高素质数学人才和卓越数学教师

数学学院是湖南理工学院办学历史最长的院系之一，始建于1975年。学院设有数学与应用数学（师范）、信息与计算科学2个本科专业，其中数学与应用数学（师范）专业为国家一流本科专业建设点。现有数学与应用数学系、信息与计算科学系和大学数学教学部。拥有数学一级学科硕士学位点和学科教学（数学）专业硕士学位点。基础数学为湖南省“十一五”、“十二五”重点建设学科。

学院具有博士学位教师23人，硕士生导师38人（含兼职）。拥有全国模范教师、国务院政府特殊津贴专家、省芙蓉教学名师、湖南省“121人才工程”等省级以上人才15人次。现有全日制本科生948人，硕士研究生77人，四十多年来，学院培养了一大批思想品德优良、专业基础扎实、能力突出的高素质人才，得到了社会和用人单位的肯定和好评。

**党建领航，构建“三全育人”格局**

学院党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，明确为党育人，为国育才目标，以“至善穷理”校训和“三个为本”的办学理念为遵循，围绕立德树人根本任务，充分利用第一、第二“两个课堂”，党属、团属“两大阵地”，发挥青年党员、团员“两大群体”积极作用，构建课堂内、课堂外“双层管理”育人平台，打造“一心双环三围绕一目标”的育人体系，即以党建引领为核心，以教师党支部、学生党-团支部为双环，围绕“班风”“学风”“教风”建设三个关键点，以提高人才培养质量为目标，扎实推进“三全育人”与“五育并举”纵深融合。

三年来学院多个党支部荣获校级优秀

党支部，多名师生党员荣获校级优秀党员及党务工作者荣誉称号，学生党员杨大龙同学荣获2021年电信奖学金（全校仅3人）。在党建引领下，学院充分发挥无偿献血、彩虹志愿服务团两大育人品牌效能，获得了一系列成果。无偿献血志愿服务团连续四年获岳阳最美公益团队，2022年荣获第十七届“芙蓉学子榜样力量”公益行动类优秀大学生团体。2023年荣获岳阳市最佳志愿服务项目称号，因团队在无偿献血事业上的突出贡献，2023年湖南理工学院被评为全国文明促进奖，指导老师荣获湖南省高校无偿献血优秀组织者称号。

彩虹志愿服务团荣获湖南省大中专学生志愿者暑期科技文化卫生“三下乡”社会实践省级重点团队立项、第十八届“芙蓉学子榜样力量”社会实践类优秀大学生团体；团队指导老师荣获2023年湖南省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动“优秀指导者”称号。“屈子遗韵，非遗文化接力”和“启默·点亮‘星’希望”两个志愿服务项目均荣获2024年湖南省第七届“雷锋杯”青年志愿服务大赛银奖；数学学院“闪闪红星”话井岗和悠悠延安两支宣讲团获批2024年全国大学生理论宣讲团。

**理论结合，创新人才培养模式**

学院始终坚持本科人才培养的中心地位，不断创新人才培养模式。数学与应用数学专业依托学院传统的师范优势和良好的育人环境，构建了“一中心、二主线、三融合”立体化人才培养体系。即以学生为中心，以学生的师范技能和创新能力培养为主线，融合教学与科研，融合理论与实践，融合个性与共性的“123”人才培养模式。根据学生的兴趣和特点实行分类培

养，因材施教。为数学基础好且有志于从事数学研究的学生开设《数分与高代选讲》等课程，并配备导师，指导其参加科研活动和学科竞赛，以研促学，以赛促学，为其今后继续深造奠定坚实基础。对其他学生，在加强数学基础理论知识学习的同时，强化师范技能训练，培养其成为能适应基础教育改革发展需要的中学教师。

针对信息与计算科学专业，学院构建了“以赛促学、以赛促教、以赛促研”的人才培养模式。学院借助于创新创业实践教学活动，要求学生至少参加一项学科竞赛或学术创新活动，并将其纳入到实践教学体系，形成“教学、竞赛、科研”三位一体的实践教学体系，从而促进创新型人才的培养。学院借助“数学应用与实践”省级大学生创新创业教育中心和“统计数据分析”省级大学生创新创业校企联合基地组建创新团队，为每个团队安排指导老师，实行滚动进出制。强基固本，提升教育教学水平，发挥学科优势，强化专业建设。

学院注重科研反哺教学，将教师的最新研究成果融入课堂教学。学院不断加强学科建设和专业建设，取得了显著成效。基础数学为“十一五”、“十二五”省级重点建设学科，2013年获批学科教学（数学）专业硕士学位点，2017年获批数学一级学科硕士学位点。数学与应用数学专业为湖南理工学院“十三五”专业综合改革试点专业，2021年入选湖南省高校一流专业建设点，2022年入选国家一流本科专业建设点。近年来，主持国家级科研项目6项，省自然科学基金项目、省教育厅重点项目和青年项目等30余项，获省自然科学二等奖1项、三等奖3项、省科技进步三等奖2项。

加强课程建设，丰富教学资源。学院注重课程资源建设，鼓励和支持教师积极开展课程教学资源的开发和特色教材的撰

写。建有《实变函数》、《常微分方程》、《数值分析》、《概率论与数理统计》等5门省级精品/一流本科课程，《数学分析》、《高等代数》、《数学模型》、《高等数学》等10门校级精品/数字化AI课程。出版《高等数学》教材1部，立项建设《线性代数》和《高等代数》校本教材2部。

深化教学改革，提升教学效果。学院注重教育教学改革，鼓励和支持教师积极开展教学改革和教学研究，并取得较好的成效。近5年，学院承担省级教研教改项目10项，校级教改项目12余项。获省级教学成果奖三等奖1项，校级教学成果一等奖2项、二等奖1项，发表教改论文数十篇。聚焦能力提升，培养卓越师资。好的教学必须要有好的师资，学院通过内培外引，加强师资队伍建设。学院专任教师中具有博士学位的教师占56%，其中有享受国务院政府特殊津贴专家1人，全国模范教师1人，省芙蓉教学名师1人，省级学科带头人1人，湖南省“121人才工程”人选4人，省青年骨干教师培养对象7人，省级科技创新团队1个。学院高度重视青年教师的发展，实施导师制，传承“传帮带”。学院积极开展各类教学培训和教学比赛，组织青年教师进行集体备课，提高教育教学水平。教师在各类省校级教学竞赛中获奖10余人次。

**多策共施，人才培养质量成效显著**

学院注重学生的考研与就业，组建考研辅导团队，对考研学生从课程复习、学校专业选择，到调剂复试进行一对一全程指导；成立就业创业部，提前开展就业意愿调查，建立就业动态台账，分类指导，精准服务。学生考研与就业成效明显。近3年，毕业生平均就业率为92.5%，毕业生平

均考研录取率为18.6%。一批学生进入省级重点中学任教或知名企事业单位工作，一批学生被中国科学院、北京大学、武汉大学、中南大学、湖南大学等知名高校录取。很多优秀的毕业生已经成长为各行业的骨干。

学生学科竞赛屡创佳绩。学院注重学生创新能力培养，学生在各类学科竞赛中屡创佳绩。近3年，学生获全国大学生数学建模竞赛国家一等奖2项、国家二等奖6项、省级奖30余项；全国大学生数学竞赛国家三等奖1项、省一等奖58项、其它省市级奖100余项；另外获美国数学建模、“电工杯”数学建模、ACM/ICPC程序设计、“蓝桥杯”程序设计大赛、大赛一等奖4项、二等奖6项，“电工杯”全国大学生数学建模竞赛国家一等奖1项、二等奖4项、三等奖10余项；国际大学生ACM程序设计大赛亚洲区银奖1项，“蓝桥杯”全国大学生程序设计大赛国家一等奖1项、省级奖10余项。

优秀毕业生典型案例比比皆是。学院自成立至今，以深厚的数学底蕴和先进的教育理念，培养了一批批具有扎实专业理论基础、创新思维和卓越实践能力的高素质毕业生。有相当数量的毕业生已成长为各教育行业和企事业单位的中坚力量，其中获青年长江学者、Paul Erdos奖、全国模范教师、建党100周年全国优秀党务工作者、孙冶方奖、省杰青、奥数金牌教练等荣誉的30多人，高校校长、中学校长、企业家60余人。

未来，学院将继续围绕坚持社会主义办学方向，落实“立德树人”根本任务，深化本科教育教学综合改革与创新实践，立足学院实际，以对接国家战略需求和地方社会经济服务要求，培养高素质数学人才和卓越数学教师为目标导向，实现学科专业和人才培养更高质量发展。

**美术与设计学院：**

## 培养高素质复合型美术与设计人才

美术与设计学院肇始于1972年，2016年成立美术与设计学院。历经五十余载深耕，已发展为湖南省美术与设计教育的中坚力量。学院设有视觉传达设计（国家级一流专业建设点、省级特色专业）、美术学（国家级特色专业、省级一流专业建设点）、环境设计（省级一流专业建设点、省级特色专业）3个本科专业，拥有设计学一级学科硕士学位点和设计专业硕士学位点，设计学被纳入博士点建设序列，现有本科生1100余人、硕士研究生近120人。学院现有专任教师56人，其中教授、副教授27人，博导2人，硕导23人，博士19人（含在读），俄籍教师1人。教师中拥有国务院政府特殊津贴专家、湖南省芙蓉教学名师等人才称号15人次；全国艺术专业学位研究生教指委专家、湖南省人民政府学位委员会艺术学科评议组成员、湖南省高校美术与设计学类专业教指委委员等专家5人。兼任联合国教科文组织国际陶艺学会会员、中国工艺美术学会理事等职务27人，拥有省级优秀教学团队2个。省社科研究基地等省部级教学科研平台13个，省级一流课程7门，为教学与科研提供了坚实支撑。

**党建领航，筑牢育人根基**

学院始终坚守立德树人根本任务，以思想政治教育为笔，绘就高素质创新人才培养新画卷。构建党建引领下人才培养、学科建设、专业建设与改革发展的协同体系，推动党政工作同频共振，凝聚育人合力。依托多元平台，深入开展革命历史、理想信念、优秀传统文化及核心价值教育，

引导学生矢志不渝听党话、跟党走，涌现出一批省级、校级先进典型。学院在“井冈情·中国梦”全国大学生暑期实践专项活动中荣获优秀团队称号，受到团中央表彰，“艺心艺意”志愿服务实践团队荣获湖南省“三下乡”重点团队，学院创新育人模式，挖掘屈原求索精神、岳阳楼“先忧后乐”等地域文化资源，厚植家国情怀，构建“五维融合”美育育人模式，被《中国教育报》、人民网、新湖南等媒体报道，引起了较大的社会反响。

**聚焦特色，赋能专业发展**

优势整合，凸显地方特色。学院深度整合美术与设计专业优势资源，立足岳阳地域文化，将忧乐精神、屈原文化、岳州窑文化及红色资源融入教学与创作中，打造具有深厚文化底蕴的特色专业方向，既丰富教学内涵，又培育学生文化自信与创新意识。同时，积极拓展国际合作，与俄罗斯、韩国等院校开展师生互访、交换生项目，提升国际化视野；深化产教融合，携手“阿里云”等科技企业开展项目实践，让学生接触行业前沿技术与理念，实现文化传承与创新实践、国际视野与本土特色的有机融合。

艺科交融，创新人才培养模式。学院积极探索艺科交融的人才培养模式，打破学科专业壁垒，依托学校理工背景，以“艺科交融、三创协同”理念为指引，探索“艺术与科技”交叉融合。聚焦地方优秀资源，优化专业结构，凸显专业特色。开设数字媒体技术、虚拟现实技术、人工智能

等相关课程，将前沿科技知识融入美术与设计教学中。通过艺科交叉融合，基于人工智能的“国瓷”智慧教学案例获首届省级“人工智能+高等教育”典型案例认定，充分展示了学院在艺科交融方面的探索成果。通过艺科交融，学院培养的学生兼具扎实的艺术审美能力与前沿科技应用技能，成为适应新时代需求的高素质复合型美术与设计人才。

**协同创新，激活教育动能**

学院以“创意、创新、创业”为育人核心，构建“知识筑基—精神铸魂—能力赋能”三维驱动的教育体系。通过课程教学、学科竞赛与创业教育，将“三创”理念深度融合融入专业教育全链条。课程教学：培育“创意”思维。为培育面向市场需求的美术与设计人才，学院革新传统教学模式，聚焦“创意”思维培养。将创意理念融入教学全程，开设《图形创意》、《设计思维表达》等特色课程，以夯实创意思维根基。同时设立专项经费，激励教师参与教学竞赛，6年来，8位教师斩获省级教学竞赛一等奖，形成“以赛促教”的良性循环。通过引入项目式教学、邀请行业名师讲学，不断更新教学内容与方法，激发学生学习动力，提升其创意表达与逻辑思辨能力，助力学生形成兼具效率意识与创新思维的核心竞争力。

学科竞赛：绽放“创新”能力。学院以学科竞赛为实践育人核心载体，依托工作室教学平台，构建覆盖三大专业的“教、学、练、战”一体化培养体系，推动

理论知识与实践创新深度融合。通过强化教师、师生、生生协同联动，全面提升学生独立思考、团队协作及实践创新能力。学院通过整合校内外资源，拓展竞赛平台的广度与深度，形成从“大学生广告艺术大赛”等专业技能赛到“中国国际·互联网+大学生创新创业大赛”等综合创新赛的递进式竞赛矩阵，将美术与设计理念转化为服务社会的实际成果。近年来，学院学科竞赛成果丰硕，学生累计斩获国家级及省级奖项500余项，其中国家级一等奖达70余项。以赛促学的育人模式，不仅激发了学生创新活力，更彰显了学院在高素质复合型人才培养方面的卓越成效。

创业教育：呈现“创业”精神。学院以创业为抓手，将创业教育深度融入人才培养全过程，构建起长效育人机制。通过“认知创业→模拟创业→跟随创业→自主创业”四维递进的培养路径，打造“创业教育与专业教育”二元融合的课程体系，让学生系统掌握创业理论与实践技能。学院整合校内外优质资源，组建由行业精英、专业教师构成的专兼结合导师团队，实现思政教育、专业教学与创业指导的有机结合。同时推出“零投入，后结算”等扶持政策，为学生创业实践保驾护航。其中，“格物艺趣”创业项目依托岳阳地方文化与旅游产业，聚焦旅游纪念品开发与文化创意设计，9年来，已成功孵化130余款创业产品，成为学院创业教育的典范。

**服务地方，彰显育人担当**

立足地方，对接需求。学院聚焦服务

国家战略，紧扣湖南“三高四新”和岳阳“1+3+X”现代化产业体系，以服务区域发展为导向，动态优化专业布局。通过深入调研地方文化产业、设计行业需求，开设环洞庭湖景观设计、乡村振兴设计、岳阳旅游文化设计等特色课程，将专业建设与地方产业需求深度融合，培养适配文旅产业发展的高素质美术与设计人才，为区域经济社会发展提供坚实的人才支撑与智力保障。

产教融合，助力发展。学院以产教融合为抓手，与地方企业、行业开展深度合作，构建协同发展新格局。依托“湖南省岳州窑文化研究基地”“环洞庭湖可持续设计”等11个产学研基地，聚焦科研攻关与技术难题破解，为企业提供创新服务。立足环洞庭湖历史文化与旅游资源，发挥人才优势助力岳阳旅游文化品牌升级。鼓励师生围绕地方发展需求开展横向课题研究，提供决策咨询与舆情分析。近年来，学院进校科研经费超1000万元，7项成果获省市级领导批示或应用，3位教师咨询报告纳入省政府工作报告及行业标准，实现专业优势向社会服务效能的转化，彰显了学院服务地方的社会责任与育人担当。

面向未来，美术与设计学院将依托“理工”学科优势，以“艺科交融、产教融合”为引擎，持续推进专业转型。紧扣社会发展需求，创新教育教学模式，培养适应地方经济社会发展的高素质复合型美术与设计人才。